

**CÎTE UTILAJE
 AVEM
 ÎN INVENTAR
 ȘI CÎTE
 ÎN FUNCȚIUNE**

În atelierul mecanic al minei Aninoasa stă nefolosit, din octombrie anul trecut, adus de sectorul de investiții pentru reparații, un trolie de 5,5 kW. În atelierul electric se află, adus în același scop, un agregat de sudură de 28 kW, iar în fața atelierului — întrerupătoarele laterale ale unei mașini electrice de încărcat aparținând aceluiași sector. Sînt utilaje în care s-au investit bani, dar care nu aduc nici o contribuție la mecanizarea producției și ușurarea muncii minerilor.

Dar acesta nu este un fenomen izolat. O analiză sumară pune în evidență faptul că în cadrul sectoarelor miniere există un număr important de utilaje care nu sînt deloc folosite. În rîndurile de față nu ne vom referi la utilajele în funcțiune, al căror coeficient de utilizare poate fi mult îmbunătățit prin creșterea productivității muncii în abataje, prin plasarea completă a fronturilor de lucru. Se ridică cu acuitate problema utilajelor care nu sînt deloc folosite, al căror amortisment încarcă inutil prețul.

Ing. Ion BRANA

(Continuare în pag. a 2-a)

**TRATAMENTE
 PERMANENTE
 PE LITORAL**

În urma unor noi amenajări și a organizării mai bune a serviciului, în iarna aceasta sanatoriile de pe litoral asigură tratamente pentru aproape 10 la sută mai mulți pacienți decît în sezonul trecut. Stațiunile Eforie-Nord, Eforie-Sud, Techirghiol și Mangalia au căpătat

caracter permanent. Bolnavii cu afecțiuni reumatismale pot face aici împachetări de nămol, băi calde cu apă de mare, cure de hidro și electroterapie, sub supravegherea unor cadre medicale de specialitate.

(Agerpres)

În scopul regularizării cursului Jiului și îmbunătățirii alimentării cu apă potabilă și industrială a localităților, în Valea Jiului au început ample lucrări hidrotehnice.

În fotografie: În dreptul satului Livezeni, cupele draglinei și ale excavatorului mușcă primele tone de prund din albia Jiului.

Foto: N. Moldoveanu



**ACCENT PE CONȚINUTUL
 ȘI EFICIENȚA
 ÎNVĂȚĂMÎNTULUI DE PARTID**

Recent, comitetul de partid de la mina Uricani a analizat desfășurarea învățămîntului de partid. Din referatul prezentat de tovarășul Zîncă Florea, responsabil cu munca de propagandă în cadrul comitetului de partid și din discuțiile purtate a reieșit că în acest an de învățămînt s-au obținut unele rezultate bune în ceea ce privește conținutul și eficacitatea învățămîntului de partid.

În organizarea învățămîntului de partid a existat o orientare justă dîndu-se atenție extinderii ciclurilor de conferințe în care este cuprinsă marea majoritate a membrilor de partid care lucrează în subteran. Din partea comitetului de partid se manifestă preocupare

pentru legarea învățămîntului de partid de sarcinile economice concrete. Acest lucru este ilustrat de felul în care au fost întocmite și expuse conferințele, cît și din felul în care se fac expunerile și se poartă discuțiile în cercul în care se studiază probleme privind organizarea și conducerea întreprinderilor industriale.

Conducerea cercurilor învățămîntului de partid a fost încredințată unor membri de partid cu o temeinică pregătire profesională și politică cum sînt tov. Colibaba Eugen, șeful exploatarei miniere, inginerii Caramete Vasile, Voichița Ioan, economistul Geană Ioan și alții.

Îmbunătățirea conținutului în-

vățămîntului a contribuit la sporirea eficacității sale. Eficacitatea învățămîntului este dovedită prin atitudinea înaintată a cursanților în producție, în familie și societate. Cursanți cum sînt tovarășii Cazan Stelian, Rentea Vasile, Michie Grigore și mulți alții constituie exemple demne de urmat pentru întregul colectiv al minei. La obținerea rezultatelor bune în producție un aporț însemnat au adus acei cursanți care se preocupă de ridicarea nivelului lor politic și ideologic.

Deși s-au obținut unele rezultate bune, în ședința comitetului de partid au fost dezbătute pe larg anumite lipsuri, neajunsuri care fac ca învățămîntul să nu fie la nivelul cerințelor actuale. Sînt unii cursanți care vin la seminarii nepregătiți cum este cazul la nivelul cerințelor actuale. Sînt unii cursanți care vin la seminarii nepregătiți cum este cazul la nivelul cerințelor actuale. Sînt unii cursanți care vin la seminarii nepregătiți cum este cazul la nivelul cerințelor actuale. Sînt unii cursanți care vin la seminarii nepregătiți cum este cazul la nivelul cerințelor actuale.

P. UNGUR

(Continuare în pag. a 3-a)

**„Hai să dăm
 mîna
 cu mîna“..**

Cîntec desprins parcă din paginile nepieritoare ale istoriei poporului român — Hora Unirii — ieri a răsunat puternic pe străzile Petroșanilor, ca semn al bucuriei și entuziasmului patriotic, al evoării evenimentului crucial — Unirea Principatelor Române de la 24 Ianuarie 1859. 108 ani au trecut de la această dată cînd s-a pus temelia statului național român, desăvîșit în 1918 cu unirea Transilvaniei cu România.

Da, ieri pe străzile orașului nostru sute de studenți ai Institutului de mine și-au un vocile într-un cor imens. Su faldurile steagului, tricolorului au dat glas sentimentului de mîndrie patriotică de a fi cetățeni ai României socialiste. Au cîntat și apoi în Piața Victoriei s-au prins într-o mare horă, o adevărată Hora Unirii, a înfăptuirii năzuințelor de veacuri ale poporului nostru. S-au oprit și trecătorii să-i privească ca apoi să se alăture lor cu pasul și glasul.

„Hai să dăm mîna cu mîna,
 Cei cu inima română,
 Să-nvîrtim hora frăției,
 Pe pămîntul României“..

răsună cîntecul Unirii și purtat de ecou, în plină iarnă el încălzea inimile...

**Astăzi la Casa de cultură
 din Petroșani**

**RECITAL
 Magda Ianculescu
 Radu Aldulescu**



Soprana Magda Ianculescu

Iubitorii de muzică din orașul nostru vor avea fericita ocazie de a asculta astăzi seară pe una din cele mai îndrăgite soliste ale operei din București — Magda Ianculescu și pe Radu Aldulescu, violonist de renume mondial.

Soprana Magda Ianculescu, Artistă emerită, prim-solistă a Teatrului de operă și balet din București, și-a asigurat succesul pe marile scene lirice ale lumii datorită talentului și sensibilității cu care se apropie de fiecare rol, vocii sale calde cu sonorități cristaline. Nă-

cută la Iași, Magda Ianculescu a făcut paralel studii filologice la Facultatea de litere și studii muzicale la Conservatorul din orașul său natal.

Era încă studentă cînd, în urma unui concurs, este angajată la Opera de stat din București. Debutul său în rolul Rosinei din „Bărbierul din Sevilla” de Rossini a fost o revelație, impunînd-o publicului și criticii muzicale ca pe o cîntăreață de prim rang.

Marla Octavia TREISTAR

(Continuare în pag. a 3-a)



Violoncelistul Radu Aldulescu

CASĂ FĂRĂ SUFLET

„Casă fără suflet”: alt nume dat familiei ajunsă în pragul despărțirii. Tristă și rece, ea poartă în destinul ei ceva din destinul apelor ce rătăcesc singuratică căutîndu-și albia.

La început casa asta își avea sufletul ei: dragostea celor doi soți, și sufletul își avea cumpăna lui bună: răspunderea pentru căminul lor.

Dar a venit o zi cu inouări și descumpăniri în firea ușuratică a unuia din ei. Atunci sufletul casei s-a destrămat cum se destramă ființa apelor la cumpăna lor: în „casă fără suflet” nu mai bat două inimi, ca una singură. În locul lor bat două cașor-nice, sec și monotone, răzărînd penibil timpul unei agonii...

De acum, cei din „casă fără suflet” își poartă pașii de drumuri care nu se știe dacă se mai întîlnesc: pe drumul cu fîntîni fără cumpănă, vom regăsi, cel mai adeseori, pe soț și tată; pe drumul lacrimii, pe

mamă și soție; iar la răspîntii acestor drumuri, pe copiii lor cei mai năpăstuiți dintre locatarii „casei fără suflet”.

I-am auzit, nu o dată, glasul durerii, căci „casa fără suflet” e casa lacrimii...

★ Fetița care a intrat la mînă în birou, cu mama ei, abia străbătuse cu anii săi de școală vreo trei vacanțe mari.

Aducea cu începutul ei de primăvară, gingășia ghiocelului abia răsărit de sub omăt, și-păr, mătasea stelelor.

Dar unde e, în ochii ei, în mina dimineților albastre ce dau numai privirile de copil limpezimea de rouă? Căci în privirea-i tulbură și tristă parcă ploii reci și cenușii de par toamne aspre i-au bîntuit prinăverile.

M-a fulgerat, atunci, un gîm-mușcîndu-mi inima cu suflul

David MANIU

(Continuare în pag. a 3-a)

DEZIDERATE PERMANENTE: • RITMICITATE • FOLOSIREA INTENSIVĂ A UTILAJELOR • CONDIȚII OPTIME DE MUNCĂ

Condiția principală a îndeplinirii integrale a volumului de investiții, pentru respectarea termenelor de intrare în funcțiune și îmbunătățirea activității economico-financiare organizațiilor de construcții-montaj, o constituie EXECUTAREA ÎN MOD RITMIC, încă de la începutul anului, a tuturor lucrărilor.

Analizând rezultatele obținute de șantierele de construcții sectoarele de investiții din cadrul exploatărilor miniere în Valea Jiului, rezultă că primele două decade, ritmul

nu s-a asigurat un front de lucru corespunzător execuției lucrărilor pe timp friguros. Blocurile fiind numai în studiu de glisare, majoritatea muncitorilor calificați (zugravi, parchetari, mozaicari, instalatori), n-au condiții de lucru asigurate. Pentru a nu mai ajunge în această situație și cu frontul de lucru pe 1967/1968 se impune ca încă de pe acum să fie luate măsuri în scopul elaborării, avizării și aprobării documentației de execuție, pentru a planifica un front de lucru care să prezinte un sta-

re ca în prima decadă să rețuze plata unui volum de lucrări în valoare de 260 mii lei la șantierul T.C.M.M. și 515 mii lei la Grupul de șantiere T.R.C.H. Petroșani, iar în decada a II-a de 500 mii lei, respectiv, 1 452 mii lei.

În ceea ce privește rentabilitatea, șantierul T.C.M.M. Valea Jiului prezintă și în acest an o situație îngrijorătoare, având credite restante în valoare de peste 8 milioane care numai în cele 20 de zile au condus la plata unor dobânzi bancare în valoare de 63 mii lei (în medie peste 3 000 lei pe zi). Această situație este explicată de volumul mare de imobilizări de fonduri în stocuri supranormative de materiale, în producție executată și nedecontată, precum și de lipsuri în organizarea activității loturilor. Deși în 11 luni din anul trecut șantierul a înregistrat pierderi în valoare de 5 582 mii lei, din care numai dobânzile bancare s-au ridicat la 1 170 mii lei, nu s-au luat măsuri care să asigure rentabilitatea acestui șantier. Și la Grupul de șantiere al T.R.C.H. trebuie pus un accent mai mare pe lichidarea imobilizărilor de fonduri și a creditelor restante, care în perioada analizată au produs dobânzi bancare în valoare de 17 mii lei.

Ținând seama de faptul că prin realizarea volumului de investiții repartizat beneficiarilor din Valea Jiului, capacitatea de producție a bazinului va crește în acest an cu încă 470 000 tone cărbune și că prin rentabilizarea organizațiilor de construcții-montaj se vor crea condiții tot mai bune de lucru pentru colectivele organizațiilor respective, se impune ca alături de conducerea șantierei și loturilor de construcții, cit și ale forurilor tutelare și ale sectoarelor de investiții să ia imediat măsuri organizatorice, astfel încât în trimestrul I al acestui an să se realizeze 20—25 la sută din volumul anual de lucrări stabilite prin plan.

Beneficiarilor de investiții, și în mod deosebit colectivelor de conducere ale exploatărilor miniere din Valea Jiului, le revine sarcina de a acorda execuției lucrărilor de construcții-montaj cel puțin aceeași atenție pe care o acordă realizării planului de producție.

N. CERBU

directorul Băncii de investiții
filiala Petroșani

În cursul anului 1966, la Uzina de reparat utilaj minier, Petroșani a existat o preocupare permanentă pentru respectarea normelor de tehnică securității muncii, reducerea accidentelor și a zilelor de incapacitate, ceea ce a dus în final la micșorarea coeficientului de frecvență a accidentelor.

Luând ca bază anul de producție 1965, în anul 1966 s-a

CÎTE UTILAJE AVEM ÎN INVENTAR ȘI CÎTE ÎN FUNCȚIUNE

(Urmare din pag. 1)

de cost. Și-n afară de aceasta, fiind depozitate în subteran, în condiții cu totul necorespunzătoare, utilajele nefolosite se degradează cauzând pagube economiei naționale.

Un exemplu concludent în această privință îl oferă transportoarele. În sectorul IV, bunăoară, se află în prezent în funcțiune 5 abataje cameră, un abataj frontal și unul în trepte răsturnate. În total, în aceste abataje se află montate 21 de transportoare, în timp ce în inventarul sectorului figurează un număr de 41 transportoare. Este adevărat, în cadrul sectorului mai pot fi puse în funcțiune încă 3 abataje cameră, iar unele transportoare sînt în curs de mutare de la un loc de muncă la altul, sau în reparații, ceea ce justifică un anumit număr de utilaje în plus. Dar de aici pînă la dublul celor aflate în funcțiune este o mare diferență.

O situație similară există și în sectorul II. La ora actuală, în abatajele acestui sector sînt în funcțiune 13 transportoare, din totalul de 26 aflate în inventar. În sectorul III, din 41 transportoare aflate în inventar numai 20 sînt în prezent în funcțiune.

Ridicarea eficienței economice a întreprinderilor la nivelul sarcinilor elaborate de partid impune examinarea

atență a situației utilajelor aflate în dotarea sectoarelor miniere în vederea ridicării indicelui lor de utilizare intensivă și extensivă. Acumularea de utilaje peste necesitățile de producție, nefolosirea lor, influențează nefavorabil prețul de cost.

Asigurarea condițiilor pentru ridicarea indicelui de folosire a utilajelor miniere necesită un întreg complex de măsuri. Este necesar să se analizeze cu atenție ponderea amortismentelor în structura prețului de cost al cărbunelui. Prin luarea de măsuri pentru plasarea corespunzătoare a locurilor de muncă, creșterea productivității muncii; în abataje, concentrarea producției, amortismentele pot fi repartizate pe un volum mai mare de producție, obținându-se astfel reducerea prețului de cost.

Data fiind situația existentă, se impune analiza modului în care sînt păstrate utilajele temporar nefolosite, în scopul evitării degradării lor premature. În rezolvarea sarcinilor de producție de viitor, trebuie să se țină seama de utilajele existente și numai în măsura necesităților să se achiziționeze noi utilaje.

Preocuparea pentru folosirea eficientă a utilajelor, pentru creșterea indicelui lor de utilizare, trebuie să ocupe un loc central în activitatea tehnico-economică.

O ADEVARATA PERFORMANȚĂ

Între sectoarele productive ale bazinului nostru carbonifer, sectorul I de la mina Lupeni are meritul de a fi încheiat ultimele 20 de decade, consecutiv, cu depășiri. O adevărată performanță, cu care nu se mai poate mîndri — din păcate — și alt sector productiv.

Aici, munca în asalt nu este cunoscută, utilajele și oamenii nu sînt suprasolicitați.

Sectorul deține titlul de fruntaș și a acumulat în 1966 o depășire de 6 707 tone cărbune, obținind totodată realizări frumoase și la ceilalți indicatori economici.

Și primele decade ale acestui luni, sectorul I de la mina Lupeni le-a încheiat cu depășiri, iar pînă ieri dimineață a acumulat un plus de 195 tone cărbune cocsificabil

RITMICITATEA ÎN CONSTRUCȚII-MONTAJ: condiție principală pentru îndeplinirea integrală a investițiilor planificate

de execuție al lucrărilor de construcții-montaj a fost nesatisfăcător, realizîndu-se numai 16 la sută din prevederile planurilor operative. Cu excepția sectoarelor de investiții de la exploatarea miniere Lonea și Lupeni, care s-au apropiat cu realizările de prevederile celor două decade, celelalte șantiere și sectoare de investiții au înregistrat mari rămîineri în urmă. La lucrările miniere subterane și industriale de suprafață din cadrul Combinatului carbonifer Valea Jiului, realizările totalizează 52 la sută din prevederile lunare.

În execuția lucrărilor industriale de suprafață, loturile T.C.M.M. de la Uricani, Bărbănteni, Vulcan, Livezeni și Olja au mari rămîineri în urmă. Deși la 31 decembrie 1966 lucrările din Valea Jiului n-au terminat și n-au predat Combinatului carbonifer Valea Jiului un număr de 40 lucrări, nici în cele două decade n-au redat nici o lucrare. De aceea, considerăm că este timpul a șantierul T.C.M.M., conducătorii loturilor, să ia măsuri în așa fel ca aceste lucrări să fie predate producției în cel mai scurt timp.

În sectorul social-cultural, rezultatele sînt și mai slabe decît per total Grup de șantiere T.R.C.H. Petroșani s-a realizat numai 35 la sută din prevederile planului operativ lunar. Toate șantierele au înregistrat rămîineri în urmă însă cele mai mari sînt la cel de la Vulcan. Aceste nerealizări își găsesc explicația în faptul că

diu de execuție bine definit.

La lucrările care se execută pentru termocentrala Paroșeni, cele mai mari rămîineri în urmă le prezintă lotul Energo-Construcția, care n-a realizat decît 30 la sută din prevederile lunare. Cauza principală o constituie faptul că acest lot nu este îndeajuns de bine organizat.

Într-o situație cu totul necorespunzătoare se află Șantierul de lucrări hidrotehnice speciale din Lupeni, care în cele două decade a realizat numai 15 la sută din prevederile lunii ianuarie. Ținînd seama de importanța lucrărilor pe care urmează să le execute acest șantier și de faptul că în acest an volumul lucrărilor de executat a crescut cu 175 la sută față de realizările anului trecut, este necesar ca în timpul cel mai scurt el să fie organizat și dotat încît să poată face față sarcinilor încredințate, evitînd situația din 1966 cînd, la lucrările de bază, șantierul a realizat numai 30 la sută din plan.

Dacă din punct de vedere al defalcării cifrelor de plan pentru trimestrul I, la majoritatea organizațiilor de construcții și la sectoarele de investiții s-a respectat procentul de 20—25 la sută din prevederile anuale (excepție făcînd numai șantierul T.C.M.M. la care s-a defalcat numai 19,2 la sută), din punct de vedere al execuției, realizările din cele două decade nu sînt la nivelul sarcinilor fixate. Acest lucru a obligat pe dirigintii de șantie-

NOU TIP DE MASCĂ DE PROTECȚIE, ROMÂNEASCĂ

Pentru prevenirea îmbolnăvirilor de silicoză la locurile de muncă din subteran, unde mijloace tehnice clasice — perforajul umed, perdele de ceață, stropirea materialului — nu se pot aplica, nu sînt suficient de eficace sau nu sînt încă aplicabile, se folosesc măști de protecție contra prafului. Pînă în prezent, în minele din țara noastră au fost folosite măști de proveniență străină — Pirelli, Medi, Draeger etc. — și un tip de mască fabricată în țară, care n-a dat însă rezultatele scontate. În cursul anului 1966, Sta-

ția de cercetări pentru securitate minieră din Petroșani, în colaborare cu Institutul de cercetări științifice pentru protecția muncii din București și Uzina de prelucrare a maselor plastice din Buzău au proiectat și construit masca de tipul M.P.-66, cu caracteristici la nivelul celor mai bune măști străine.

De curînd, noul tip de mască românească a fost omologată, urmînd ca Uzina de prelucrare a maselor plastice din Buzău să livreze unităților miniere primele loturi de măști din fabricația de serie.

Măsuri pentru apărarea sănătății lucrătorilor uzinei

cheltuit cu 111,8 la sută mai mult pentru asigurarea unor condiții optime de muncă, îndeosebi pentru îmbunătățirea iluminatului și aerisirii în secții și ateliere. Drept urmare, accidentele care au produs incapacitate au scăzut față de anul 1965 cu 72 la sută, accidentele cu invaliditate cu 100 la sută, accidente mortale n-au avut loc, iar zilele de incapacitate în muncă au fost reduse cu 58 la sută.

sindicale, de conducere tehnice ale secțiilor.

Nu același lucru se poate arăta însă despre secțiile turnătorie și mecanic șef unde acest coeficient de frecvență este în creștere. De asemenea, trebuie arătat că în ciuda scăderii ce au înregistrat-o în 1966 numărul zilelor de incapacitate, acestea echivalează cu timpul necesar pentru producerea a 8 000 kg piese de schimb sau 50 de tone armă-

turi metalice de galerie, ceea ce dovedește că în acest domeniu mai există rezerve.

În acest an se prevede îmbunătățirea în continuare a activității în domeniul protecției muncii. Vor fi instruiți muncitorii necalificați, toate locurile de muncă vor fi prevăzute cu echipamentul de protecție și uzură corespunzător; urmează să fie revizuite și completate instalațiile de la băi și spălătoare; muncitorii din secțiile cu nocivitate vor fi supuși unor controale periodice.

Avînd la bază experiența anilor trecuți, prin înfăptuirea măsurilor preconizate, colectivul uzinei noastre are posibilitatea ca în acest an să facă noi pași pe drumul asigurării unor condiții optime de muncă, în toate secțiile și atelierele.

Ioan BERTOTI
normator-tehnolog
U.R.U.M.P.

Pagină îngrijită de
Francisc VETRO

Nu sîntem în posesia adreselor unde își au domiciliul cei de la I.R.E.H., secția rețele Petroșani, dar nici unul dintre ei nu locuiește pe strada Independenței din cartierul Livezeni. Cel puțin în cele 11 blocuri de pe această stradă, anume: 12, 14, 16, 23, 25 și alte încă 6 în care cei de la I.R.E.H. au introdus, de la o bucată de vreme, un curios program de „culturalizare”.

Curiosul program este diametral opus celui al televiziunii, pe care pur și simplu îl suprimă. Sute de locatari ai acestor blocuri așteaptă la ora 18 în-

„EMISIUNEA I. R. E. H.”

ceperea emisiunii pe micul ecran. În sfîrșit programul începe, dar abia acum înfrigurarea crește, teama dă dureri de cap. Și asta din cauză că seară de seară, la ora 18,30 se întrerupe curentul electric și asupra ecranului televizoarelor se așterne întunericul. Incepe deci „emisiunea I.R.E.H.” care se adresează, precum se bănuiește, spectatorilor cu imaginație. Acestui tip de spectator i se dă așadar puțința de a da frîu liber închipuirii, alcătuiind astfel programul după cele mai diverse gusturi. Dacă n-ai nervi și ești cuibărit într-un fotoliu, cu atît mai bine: poți visa.

Probabil însă că televiziunea fiind de dată recentă, oamenii nu vor să renunțe la ea. Ceva mai mult, atunci cînd se întrerupe curentul, cel mai frecvent pentru o oră, cetățenii susțin că reușesc să descifreze pe micul ecran următoarea inscripție: „Neglijență I.R.E.H.”.

Dacă cei de la I.R.E.H. nu cred — să meargă să vadă. Dar să se uite bine!

PROGRAM DE RADIO

26 ianuarie

PROGRAMUL I: 6,25 Program muzical de dimineață; 6,35 Anunțuri și muzică; 6,45 Emisiune pentru plonieri; 7,00 RADIOJURNAL. Sport; 7,15 Jocuri populare; 7,30 Imi place un cîntec vesel; 8,00 SUMARUL PRESEI; 8,10 „De prin sate adunate” — muzică populară; 8,25 MOMENT POETIC; 8,30 La microfon, melodia preferată; 9,30 Sfatul medicului: Sporturi și jocuri de iarnă pentru copii; 9,35 Tarafuri ale căminelor culturale; 9,50 Recital vocal Mircea Buciu; 10,00 BULETIN DE ȘTIRI; 10,15 Emisiune de cîntece și jocuri populare; 10,30 RADIORACHETA PIONIERILOR; 11,00 Ansamblul Teatrului de stat din Constanța prezintă fragmente din opera „Mam'zelle Nitouche” de Herve; 11,20 CĂRȚI CARE VĂ AȘTEAPTĂ; 11,35 Formația Radu Gheorghiu; 11,45 Muzică populară; 12,00 BULETIN DE ȘTIRI; 12,20 Cîntă Marieta Bătrînu și Alexandru Horja; 12,30 Aici, Craiova!; 13,20 Valsuri; 13,30 Intîlnire cu melodia populară și interpretul preferat; 14,00 BULETIN DE ȘTIRI; 14,08 Vă reamintiți melodiile?; 15,00 Orchestra de muzică populară a Sfatului popular din Giurgiu; 15,20 Anunțuri și reclame; 16,00 RADIOJURNAL. Sport; 16,15 Melodii de Paul Urmuzescu și Enrico Fanciotti; 16,30 O poveste

Accent pe conținutul și eficiența învățămîntului de partid

(Urmare din pag. 1)

slab control asupra felului în care studiază cursanții. Birouri ale unor organizații de bază cum sînt 1 B, 3 C, 5, 6, nu dau atenția cuvenită conducerii învățămîntului de partid

În discuțiile purtate tovarășii Brici Vasile, Smaranda Radu și alții au arătat că din partea unor membri de partid se manifestă o atitudine înapoiață față de ridicarea nivelului politic. Tovarăși ca Lăcătuș Ladislau, Krișanovschi Elisabeta, Mogoș Iuliana, Circumaru Victor, Doldor Constantin, Belgum Miron și alții nu participă la formele de învățămînt din care fac parte. Birourile organizațiilor de bază trec cu vederea această încălcare a disciplinei de partid pentru că chiar unii secretari ai organizațiilor de bază, membri ai comitetului de partid obișnuiesc să lipsească de la învățămînt. Tolerarea unor asemenea atitudini, netragerea la răspundere a celor care neglijează ridicarea nivelului lor politic și ideologic au făcut ca frecvența la învățămînt să fie în general sub posibilități și cerințe, calitatea învățămîntului să lase uneori de dorit, el să nu aibă o eficiență din ce în ce mai mare. Manifestările înapoiate ale unor membri de partid și ale altor oameni ai muncii de la mina Uri-

cani, în domeniul producției, în comportarea lor de toate zilele în familie și societate arată că în privința sporirii eficacității muncii de propagandă, a învățămîntului de partid mai sînt multe de făcut.

Învățămîntul de partid nu militază suficient la mina Uricani pentru întărirea disciplinei socialiste a muncii, pentru educarea moral-cetățenească a oamenilor muncii. Cazurile de comportare necorespunzătoare a unor membri de partid cum sînt Suciu Onisie, Droczan Alexandru, Stoi Nistor și alții, dovedesc că în acest domeniu comitetul de partid trebuie să muncească mai mult.

Scotînd în relief lipsurile ce s-au manifestat pînă acum în desfășurarea învățămîntului de partid, participanții la discuții au făcut numeroase propuneri privind îmbunătățirea activității în viitor, propuneri concretizate într-un plan de măsuri. Accentul trebuie pus pe îmbunătățirea conținutului învățămîntului. Este necesar să se îmbunătățească în continuare munca propagandiștilor, folosirea de către aceștia a celor mai atractive metode

Comitetul de partid, birourile organizațiilor de bază să se preocupe mai mult de îndrumarea muncii de propagandă, să efectueze un control sistematic asupra felului în care se pregătesc pentru discuții cei cuprinși în învățămîntul de partid. De asemenea, se cere o mai mare exigență, o grijă permanentă pentru a se asigura prezența tuturor cursanților la învățămînt, neadmițînd nici o justificare, nici o tendință de subapreciere a muncii ideologice.

Toți participanții la discuții și-au exprimat convingerea că la E. M. Uricani există forțe suficiente pentru a înlătura lipsurile ce s-au manifestat în desfășurarea învățămîntului de partid, pentru ridicarea lui la nivelul actualelor sarcini puse de partid.

In Editura politică a apărut:



CASĂ FĂRĂ SUFLET

(Urmare din pag. 1)

rea rece a spaimii: copil în că. fetița asta suportă lovitură morale mult prea mari pentru copilăria ei.

Înșir uluit, din ochi, pe drumul de la mamă la fetiță — rămasă lîngă ușă — semne peste semne de întrebare: ce răsturnări de înțelesuri și de rînduiri firești pentru anii ei s-au petrecut în sufletul ei de copil? Ce zîne rele i-au descîntat și i-au furat copilăria, de uită să-și culce păpușile, seară de seară? Ce zmei haini i-au furat basmele, i-au ferecat visurile, i-au pustiiit bucuriile, de-i lăcrîmează mereu, streășina genelor?

Răspunsul la atîtea întrebări mi l-a adus, pe drum de lacrimă, mama fetiței: „Sînt părăsită de soțul meu, artificialul Manea I. din Lupeni, de aproape doi ani... Am fost bătută, umilită și izgonită de el din casă, în fața fetiței... Ea a fost înainte premiantă... Azi nu mai e... Îi este teamă de tatăl ei și plînge mereu. Nu se mai joacă și este tot mai tăcută... Tac și eu căci soțul meu mi-a interzis să mai vorbesc în fața lui... Lipsește zile și nopți

RECITAL Magda Ianculescu Radu Aldulescu

(Urmare din pag. 1)

Premiile obținute la concursurile internaționale de la București (1953), Praga (1954), Varșovia (1955) precum și turneele întreprinse în Uniunea Sovietică, Cehoslovacia, Polonia, Franța, au consacrat-o pe Magda Ianculescu datorită răsunătoarelor succese obținute, talentului ei deosebit, dublat de o tehnică interpretativă perfectă.

Fiecare apariție a sa în marile roluri ale repertoriului liric: Violetta din „Traviata”, Gilda din „Rigoletto”, Melisande din „Pelleas et Melisande” de Debussy — constituie o creație memorabilă și emoționantă.

Cu o egală măiestrie Magda Ianculescu interpretează și liederuri sau prelucrări de folclor ale compozitorilor noștri. Cunoscute publicului petroșănean datorită discurilor „Electrecord”, emisiunilor radiofonice sau ale televiziunii, Magda Ianculescu ne va oferi astăzi seară pe scena Casei de cultură un mănunchi din cele mai frumoase flori ale repertoriului său.

Violonistul Radu Aldulescu, Artist emerit, Laureat al premiului de stat, și-a început studiile muzicale la vîrsta de 6 ani. La Conservatorul din București intră prin concurs în 1930 cînd avea numai 8 ani. După studii muzicale strălucite, încununat de multe premii și distincții, Radu Aldulescu își începe activitatea în 1943 la Opera de stat din București. Din 1950 este solist

al Filarmonicii de stat „George Enescu”.

Premiile obținute la diferite concursuri internaționale (Geneva 1946, Praga 1950, Berlin 1951), l-au făcut cunoscut și apreciat peste hotare, fiind invitat apoi să concerteze în compania celor mai vestite orchestre simfonice din Europa. Repertoriul său este variat, cu lucrări aparținînd unor epoci și stiluri muzicale diferite, de la compozitorii preclasiici la cei moderni, Bacherini, Vivaldi, Bach, Beethoven, Ciaikovski, Dvorak, Șostakovici, Richard Strauss. Nu lipsesc lucrările compozitorilor români: George Enescu, Paul Constantinescu, Alfred Mendelsohn etc.

Măiestria interpretărilor violoncelistului Radu Aldulescu este recunoscută în termeni superlativi de presa străină. Spicuim numai cîteva aprecieri: „Violoncelistul român Radu Aldulescu a cucerit simpatia auditoriului prin gustul său delicat, prin extrema sa finețe, prin minunatul simț al stilului” („Pravda”); „Radu Aldulescu este unul din cei mai străluciți reprezentanți ai lumii interpretative muzicale” („Muzica”, Sofia); „Concertul solistului român „O seară de neuitat” (Daily Express).

Filarmonica de stat „George Enescu” ne trimite, lună de lună, pe cei mai buni soliști ai săi pentru a contrbui la ridicarea nivelului cultural al oamenilor muncii din Valea Jiului. Sîntem siguri că și de data aceasta, publicul nostru va face o primire călduroasă celor doi eminenti artiști ai artei.

de-a rîndul de acasă. Și-a găsit altă femeie...”

Tipăt de suflet rănit, răscolit de durere; spovedanie dom învins în ceea ce are mai scump: FAMILIA; și în ceea ce familia are mai sfînt: MATERNITATEA și COPILĂRIA. Le-am văzut cîndva pe pinza unui Tizian, („Sfînta familie”), cu surisul cald, duios al împlinirii lor. Și azi, le văd ultragiutate, batjocorite și furate de neomenia și impietatea unui soț și tată renegat. „Sfînta familie” pinza ta nu lăcrîmează încă?

Și tu, omule rău, „ho!” de păpuși și de bucurii sfînte, nu te cutremuri de neomenia ta? Privește doar o dată, ca și mine, lacrima caldă și turbure din ochii fetiței tale. N-ai să găsești, în ogîndirea lor, nici chipul tău și nici dragostea ei, pentru tine. Căci i-ai furat ce-avea mai scump: copilăria.

De cei din jurul tău, au făcut ei, ceva, ca să-ți găsești din nou, cumpăna sufletului? De te-ai întoarce din drumul rătăcirii, la casa ta, azi „casă fără suflet!” Ar fi atunci iar casa care-a fost cîndva.

★

Pe drumul cu fîntîni fără cumpănă a rătăcit și Rădiță Eftimie din Uricani.

L-am cunoscut — ca soț și tată renegat — în sala pașilor pierduți. Aci, în fața judecătîrii își căuta, poate, cumpăna sufletului de altădată, cînd fusese și el OM ca toți ceilalți și nu un număr de dosar. Îi ardea acum, sub pleoape obosite, amintirea casei lui din satul Gălățeni, raionul Videle, pe care-o părăsise mai bine de un an. Azi, „casă fără suflet!”, pustiu de toamnă! Cîndva și-a casa lui își avea cuib, bucuria și tihna. Își iubea, pe atunci, soția, căci era bună ca

miezul de piine caldă și avea lărnicia albinelor. Îi dăruise, ea, și trei copii, veseli ca jocul ciocîrliei, zgomotoși ca vrăbiile și sănătoși ca rumeneala cozonacilor. Îi erau dragi acești copii. De cite ori nu le-a vegheat somnul, pîndindu-le visele. Pentru îndestularea lor și, poate, ispitit de un ciștig mai bun, s-a hotărît să vină în Valea noastră și să lucreze ca miner. Aducea cu el, aci în Uricani, icoana celor dragi lăsați acasă și amintirea unei despărțiri cu lacrimi grele, cu lacrimi multe.

Dar a venit o altă zi, cu întunecare în suflet și tulburare de nămol în sînge, cînd Rădiță nu și-a mai amintit de casa lui. Îi apăruse între timp în cale, ca lui Ulise, ispititoarea Circe — Avram Elena, femeie de pripas în Uricani, de loc din Medgidia. Avea, femeia asta, vorba dulce dar nici un pic de suflet. Cu ea trăia, de-acum Rădiță — ca și Ulise altădată — himericul lui vis de dragoste nouă. Nu l-a tulburat nimic, nici chiar sentința unui tribunal ce-l obligase să se îngrijească de copiii lui. Fugea de ochii legii, ascunzîndu-se mereu, cu concubina lui.

„Si undeva în sat la Gălățeni, o Penelopă — soție și mamă-ndurerată — și trei copii cu ochii stînși de plîns, tot așteptau, pe prîpsa „casei fără suflet!” întoarcerea rătăcitorului „Ulise”. Zadarnic însă. Treceau luni după luni dar nici soțul și nici tatăl nu se vedeau venind, sub geana fără somn a zărilor de Bărăgan.

Și astăzi, poate plîng, cei părăsiți în sat la Gălățeni, pe cei ce-și caută cumpăna sufletului în dosul unor gratii de osîndă. Căci cine știe dacă voi mai poposi, în casa lor, bucuriile și tihna de altădată! O casă fără suflet!”

TELEVIZIUNE

25 ianuarie

18,00 Pentru cei mici: A.B.C.... în imagini. Litera „A”.
18,25 Pentru tineretul școlar. Antologie școlară: Ion Heliade Rădulescu.
19,00 Telejurnalul de seară.
19,20 Buletin meteorologic.
19,23 Din viața animalelor.
19,50 Întrebări la care s-a răspuns... întrebări la care

nu s-a răspuns încă. Emisiune de știință.
20,30 La șezătoare. Emisiune muzical-coregrafică. Transmisiune de la Sofia.
21,20 Filmul artistic: „Winnetou” (seria a II-a).
22,35 Telejurnalul de noapte.
22,45 Inchiderea emisiunii.

VIAȚA INTERNAȚIONALĂ

Luptele din Vietnamul de sud

SAIGON 24 (Agerpres). — În Vietnamul de sud, patrioții au continuat în ultimele 24 de ore atacurile împotriva a diferite unități ale armatei americane și saigoneze. Elemente ale celei de-a 25-a divizii americane de infanterie au fost atacate luni seara de către forțele F.N.E., în timpul unei misiuni de „pacificare” în provincia Gia Dinh — într-o zonă situată la 10 km de Saigon. În aceeași seară, o patrulă americană a fost decimată de explozia unor mine telecomandate de către patrioți, într-o zonă aflată la circa 3 km de Saigon. Tot în această perioadă, forțele patriotice au doborât un elicopter american care zbura deasupra regiunii Rung Sat.

Pe de altă parte, armata americană a continuat seria de „greșeli”, din ce în ce mai dese în ultima vreme, bombardând satele sud-vietnameze Vinh Lai și Luong Kim, și ucigând cu acest prilej șase persoane și rănind altele zece. „Acesta este cel mai recent dintr-o serie de atacuri prost dirijate ale americanilor care au provocat moartea a sute de civili sud-vietnamezi”, subliniază agenția Reuter. Cu două zile înaintea bombardării celor două sate, un distrugător al flotei a 7-a americane a bombardat un sat de pe coasta sud-vietnameză, ucigând patru persoane și rănind nouă.

S.U.A.

Mesajul președintelui Johnson cu privire la noul buget

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Președintele Johnson a prezentat marți Congresului american mesajul cu privire la bugetul pe exercițiul fiscal 1 iulie 1967 — 30 iunie 1968.

În mesaj el subliniază că noul buget urmărește atingerea a trei obiective: continuarea războiului în Vietnam atât timp cât va fi necesar; continuarea într-o manieră „controlată și calculată” a programelor interne urgente; menținerea dezvoltării economice fără a se accentua presiunile inflaționiste.

După cum a anunțat și în mesajul cu privire la „Starea Uni-

nii”, deficitul bugetar în viitorul an fiscal se va cifra la 8,1 miliarde dolari. Cheltuielile bugetare generale sînt estimate la 135 miliarde dolari față de 126,9 miliarde dolari în anul financiar curent depășind prevederile de la începutul anului trecut care erau de 112,8 miliarde dolari.

Majorarea cheltuielilor federale este legată direct de continuarea agresiunii americane în Asia de sud-est.

Un film care contestă concluziile comisiei Warren

LONDRA 24 (Agerpres). — Într-unul din cinematografele din Londra a fost prezentat pentru ziaristi un film documentar despre asasinarea președintelui Kennedy. Filmul prezintă fapte descrise în cartea lui Mark Lane „Judecată pripită”, editată recent în Statele Unite.

Autorul filmului și cărții, Mark Lane, contestă concluziile Comisiei Warren, care s-a ocupat de cercetarea împrejurărilor asasinării președintelui Kennedy. În film sînt aduse o serie de declarații a numeroși martori care contravin pregnant versiunii Comisiei Warren. Multe din aceste mărturii nu au fost consemnate în raportul Comisiei Warren, iar unii din martori au încetat din viață în împrejurări care sînt de natură să stîrnească suspiciuni. Ultimul din

Vizita ministrului comerțului exterior al României în Franța continuă

PARIS 24. — Corespondentul Agerpres, Georges Dascal, transmite: Ministrul comerțului exterior al României, Gheorghe Cioară, care se află într-o vizită în Franța la invitația guvernului francez și persoanele care-l însoțesc au fost marți oaspeți fabricii de sticlărie a Companiei Saint Gobain, din Chantreine, și ai centralei termice de la Vaires.

Seara, Consiliul național al patronatului francez a oferit un dîneu în cinstea oaspeților.

Dîneu oferit în cinstea vicepreședintelui Consiliului de Miniștri al României

TEHERAN 24 (Agerpres). — Cu prilejul vizitei făcute în Iran de vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Gheorghe Rădulescu, ministrul economiei al Iranului, Ali Naghi Alikhani, a oferit în onoarea sa un dîneu, iar dr. Eghbal, președintele Societății naționale iraniene de petrol — un prînz. Au participat Amir Abbas Hoveyda, primul ministru al Iranului, și alți membri ai cabinetului iranian.

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Gheorghe Rădulescu, a oferit în seara zilei de 23 ianuarie un dîneu în onoarea primului ministru Hoveyda.

CHILE

Președintele Eduardo Frei a renunțat la vizita în S. U. A.

SANTIAGO DE CHILE 24 (Agerpres). — Un comunicat al Ministerului de Externe din Chile arată că președintele Eduardo Frei a renunțat, „pentru moment”, să întreprindă vizita preconizată în Statele Unite, la invitația președintelui Johnson. În același timp, a fost dat publicității mesajul șefului statului chilian adresat președintelui Statelor Unite în care este refuzată invitația. După ce președintele Frei a mulțumit pentru invitație, mesajul afirmă că guvernul chilian „va pune în mișcare toate mijloacele de care dispune pentru a repara prejudiciul fără precedent cauzat Republicii Chile” de refuzul Senatului de a aproba această vizită.

lonialistă — în special din Angola și Mozambic — mergînd pînă la proclamarea în aceste teritorii a „independenței unilaterale” după modelul Rhodesiei.

● BAKU. „Nunta de briliant”, adică 75 de ani de viață în comun, au sărbătorit luni Hanlar Guseinov în vîrstă de 125 de ani și soția sa Salata Hale din satul Leninkent (Azerbaidjan). Soții au o familie numeroasă alcătuită din 8 fii și 66 nepoți, strănepoți etc. Hanlar Guseinov mînîncă moderat. El preferă lactatele și nu se atinge de băuturi alcoolice.

● HELSINKI. În Laponia, noaptea polară a luat sfîrșit și în ciuda gerurilor aspre, localnicii au început să vorbească

despre primăvară. În cea mai nordică localitate finlandeză, Utsjoki, soarele s-a arătat după o absență de 51 de zile. Ca o compensație a naturii, vara soarele nu apune în această regiune timp de 73 de zile. Pe cerul capitalei finlandeze, el strălucește în luna iunie 19 ore pe zi.

● PARIS. Valerian Zorin, ambasadorul U.R.S.S. în Franța, a făcut o vizită președintelui de Gaulle. Potrivit agenției TASS, în cursul vizitei au fost discutate probleme de interes reciproc, precum și pro-

NICARAGUA

Armata a impus un control sever

MANAGUA 24 (Agerpres). — Ultimele știri sosite din Nicaragua anunță că autoritățile au reușit să restabilească controlul, după incidentele din capitală care au avut loc între armată și partizanii candidaților de opoziție la viitoarele alegeri prezidențiale, proiectate pentru 5 februarie a.c. În cartierele unde, timp de două zile, s-au dat lupte de stradă, armata a impus „un control sever”. Un comunicat oficial anunță că în cursul incidentelor, trei militari din garda prezidențială au fost uciși, iar alți 30 de soldați au fost răniți. Nu se cunoaște numărul victimelor din rîndul populației civile, care, după unele agenții, ar putea fi de ordinul sutelor.

Oficialitățile încearcă să arunce responsabilitatea pentru aceste ciocniri pe seama candidaților de opoziție, Fernando Aguerro care, afirmă acestea, „a împins pe partizanii săi să sfîdeze forța publică”. În fapt, după cum relevă agențiile de presă, nu există nici o dovadă concretă care să ateste implicățiile lui Aguerro în aceste incidente.

Unele știri informează că autoritățile se dedau în prezent la măsuri represive asupra liderilor de opoziție. În legătură cu aceasta,

Atentat în fața sediului C.C. al P.C. Italian

ROMA 24. — Corespondentul Agerpres, Giorgio Pastore, transmite: În noaptea de luni spre marți s-a produs o puternică explozie la Roma, în fața sediului Comitetului Central al Partidului Comunist Italian. A fost avariată aripa sediului C.C. al P.C.I., în care se aflau serviciile auxiliare. Pe o rază de 100 de metri s-au spart geamurile clădirilor. Nu au fost înregistrate victime omenești.

Secretarul general al P.C.I., Luigi Longo, a făcut o declarație în care a menționat că explozia este un atentat criminal comis de fasciști. El și-a exprimat încrederea că apărătorii ordinii publice îi vor demasca imediat pe cei ce s-au făcut răspunzători de acest act, pentru a fi pedepsiți.

LA 21 FEBRUARIE SE PREVEDE

Primul zbor spre Lună al unei cabine spațiale

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Administrația națională pentru problemele aeronauticii și cercetarea spațiului cosmic (N.A.S.A.) a anunțat că primul zbor al unei cabine spațiale cu trei locuri, de tipul „Apollo”, destinat debarcării viitoare a cosmonauților pe Lună, va avea loc la 21 februarie. Cabina, compusă din două elemente, unul de „comandă” și altul de „serviciu”, va fi propulsată, la plecare, de o rachetă „Saturn-1”.

senatorul american Robert Kennedy, a cerut trimiterea de urgență în Nicaragua a unui reprezentant al Comisiei interamericane pentru drepturile omului care să protejeze pe candidatul opoziției la proiectatele alegeri prezidențiale și să „recomande măsurile care se impun înainte de a fi prea târziu”. Mulți comentatori din Managua își exprimă părerea că prin măsurile drastice pe care junta militară le-a luat după aceste incidente este foarte greu de presupus că opoziția s-ar mai putea exprima liber la alegerile de la 5 februarie.

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. vizitează Italia

ROMA 24. — Corespondentul Agerpres, Giorgio Pastore, transmite: la 24 ianuarie a sosit la Roma într-o vizită de stat, la invitația președintelui Italiei, Giuseppe Saragat, Nikolai Podgornii, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Arestări în Republica Dominicană

SANTO DOMINGO 24 (Agerpres). — Sub pretextul descoperirii unui „complot antigvernamental”, poliția dominicană a arestat luni 33 de persoane. Șeful poliției dominicane, generalul Luis Ney Tejada, a afirmat că majoritatea celor arestați au făcut parte din grupul „constituționaliștilor” care au declanșat răscoala populară din aprilie 1965.

Marți dimineața, din ordinul președintelui Joaquín Balaguer, persoanele arestate au fost puse în libertate. Președintele dominican a afirmat într-o declarație că, în ciuda zvonurilor privind complotul antigvernamental, „în țară domnește liniștea și ordinea”. Balaguer a declarat că unele elemente din forțele armate nu sînt mulțumite de guvern, dar a afirmat că numărul acestora este extrem de mic.

N.A.S.A. speră că nava cosmică să fie plasată pe o orbită eliptică. Durata primului zbor al cabinei „Apollo” nu a fost încă stabilită, dar se subliniază că echipajul uman va putea să rămînă pe orbită timp de 15 zile.

Echipajul prevăzut pentru această misiune se compune din Virgil Grisson, Edward White și Roger Chaffee. În cursul primului zbor „Apollo” vor fi întreprinse în total 11 experiențe de ordin medical, științific și tehnic.

bleme legate de destinderea în Europa.

● ATENA. Guvernul grec a anunțat luni seara rechiziționarea tuturor mijloacelor de transport în comun intrucît proprietarii acestora au făcut cunoscută intenția de a declara o grevă de 48 de ore cu începere de joi, 26 ianuarie.

● LONDRA. Ziarul „Times” a publicat marți dimineața pe șase coloane un apel semnat de 1470 cadre didactice uni-

versitare în care se cere guvernului britanic să retragă sprijinul acordat politicii S.U.A. în Vietnam. „Războiul din Vietnam — se spune în apel — provoacă suferințe și distrugerii imense. Marea Britanie are o răspundere specială pentru a căuta o reglementare.

● SOFIA. În Bulgaria trăiesc 443 oameni în vîrstă de peste o sută de ani. Dintre aceștia, 269 sînt femei și 174 bărbați. Vîrstele record le dețin femeile: una de 115 ani și alta de 116 ani.